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             УВАЖАЕМИ ГОСПОЖИ И ГОСПОДА ОБЩИНСКИ СЪВЕТНИЦИ, 

              

Настоящата Програма за развитие на читалищната дейност в община Стара 

Загора за 2012 година се създава в изпълнение на чл. 26 а, ал. 2 от Закона за народните 

читалища, въз основа на представените от Председателите на читалищните 

настоятелства предложения за дейността им през 2012 г. 

  Предлаганата на вашето внимание Програма обобщава основните акценти в 

работата на читалищата от община Стара Загора и цели обединяване на наличните 

ресурси и усилия на всички страни, за по-нататъшното институционално укрепване и 

модернизиране на читалищата като фактор за развитие на местната общност, както и 

съхраняване, обогатяване и осъвременяване на читалищната дейност. 

Средствата за реализиране на определени дейности по Програмата са 

предвидени в утвърдения Бюджет на община Стара Загора за 2012 година и техният 

размер е обусловен от съществуващите реални финансови възможности. Направените 

за 2011 г. констатации, изводи и обобщения, както и изведените цели, задачи и 

приоритети намират място и в настоящата Програма. Съвсем естествено е в нея да 

бъдат включени и отчетените добри практики и положителни тенденции в работата на 

читалищата за изминалата година, и те да бъдат отправна точка в бъдещата им дейност. 

Това произтича от самата същност на читалищата като организация и дейност, и 

принципите, върху които се създават, функционират и развиват. Значителна част от 

съществуващите читалища в общината имат потенциал и могат да разширят 

параметрите си на обхват и въздействие в различните сфери, както и възможности да 

отговорят на потребностите и изискванията на съответната общност. 

 

ПРОГРАМА ЗА РАЗВИТИЕ НА ЧИТАЛИЩНАТА ДЕЙНОСТ В ОБЩИНА 

СТАРА ЗАГОРА ПРЕЗ 2012 ГОДИНА 

             

           Народните читалища са неизменна част от характеристиката на националната ни 

култура. Днес читалищата са „традиционни самоуправляващи се български културно-

просветни сдружения в населените места, които изпълняват и държавни културно-

просветни задачи” (Закон за народните читалища – ДВ, бр. 42 от 2009 г.), които по 

своята същност и историческа даденост носят първичния образ на гражданското 

общество у нас. В своята 150-годишна история българското читалище е доказало 

мястото си на притегателен духовен център, ползващ се с доверие и имащ дълбоки 



корени в местната култура и традиции. То е пример за устойчива културна институция 

със специфична мисия за съхранение и развитие на традиционните ценности на 

нацията, като фактор за регионално развитие и просперитет. 

  Основните цели, които стоят пред читалищата и определят насоките на 

развитието им, са свързани с: 

  - развитие и обогатяване на културния живот, социалната и образователна дейност 

в населеното място и разширяване на знанията на отделната общност  

        - опазване и закрила на нематериалното културно наследство; подпомагане на 

местните инициативи чрез прилагане на различни модели - местен туризъм, местни 

занаяти и поминък, обучение и др. 

        - възпитаване и утвърждаване на националното самосъзнание    

        - повишаване ролята на читалищата при социалната и културна интеграция на 

различни общности, в т. ч. групи в риск, в неравностойно положение, етнически 

общности и др.        

        - превръщането им в притегателни центрове по места с информационни, социални 

и граждански функции, участващи при решаването на най - актуалните за местната 

общност проблеми. 

   За постигането на тези цели, читалищата извършват разнообразни дейности и 

реализират множество инициативи, съобразени с възможностите и потребностите на 

местната общност като:   

      - развиване и подпомагане на любителското изкуство; търсене на нови и 

алтернативни форми   

      - уреждане и поддържане на читалищни библиотеки; включване и предлагане на 

нови инициативи за четене   

      - предоставяне на компютърни и интернет услуги; превръщане на читалищата в  

общодостъпни центрове за библиотечно и информационно осигуряване на населението 

      - създаване и съхраняване на обществени колекции с културни ценности  

                             - организиране на школи, курсове и други образователни форми; читалището като 

място за получаване на неформално образование и реализиране на програмата „Учене 

през целия живот”  

      - организиране на фестивали, събори, концерти, изложби и други културни, 

младежки и спортни дейности 

      - събиране и разпространяване на знания за родния край 

- работа по проекти – предпоставка и гаранция за модернизиране на читалищата      

Народните читалища са същностна част от културната инфраструктура на 

община Стара Загора и като такива работят /според конкретните условия и 

обстоятелства/ за успешната реализация на общинската културна политика. В община 

Стара Загора има регистрирани 57 читалища -9 в града и 48 в селата. Субсидираната 

численост за 2012г. е 114,5 бройки, а сумата на предоставената им субсидия като   

делегирани от държавата дейности възлиза на  661352 лв. Субсидиите за читалищата се 

разпределят съгласно Закона народните читалища, изработения от Министерството на 

културата и съгласуван с Министерството на финансите и НСОРБ „Механизъм за 

разпределение на субсидията за читалищата”. Като се има предвид спектъра от 

дейности, които читалищата развиват и ролята им за местните общности, общината  

продължава да ги подкрепя, с цел изграждането на ефективна институционална мрежа с 

устойчив характер.  

И през 2012 година експертите от община Стара Загора ще окажат нужната 

методическа помощ на читалищата по места относно финансирането, устройството и 

приложението на нормативните документи, регламентиращи тяхното укрепване и 

модернизиране като автономна структура и организация. Обединените усилия за 



реализирането на общите цели, спомогнаха да бъде изграден един много успешен 

модел на взаимодействие между общинската администрация и отделните читалищни 

ръководства, спазвайки тяхната независимост и автономност. 

Наложително е да продължи диалогът за постигане на добри взаимоотношения 

между читалищата, културните и образователни институции, представителите на 

местната власт, неправителствените организации и бизнеса по места, с цел реализиране 

на съвместни програми и проекти. Инициативата за това трябва да дойде от самите 

читалища, което безусловно ще подпомогне за утвърждаване на тяхната  автономност, 

както и за превръщането им във фактор на обществения диалог. Общината трябва да 

стимулира обединяването на наличните ресурси и капацитетни възможности, да налага 

интеграционния подход при осъществяването на различните политики, с цел тяхното 

допълване и надграждане - развитие на селските райони, създаване на алтернативни 

форми на туризъм и популяризиране на културното наследство, подкрепа на 

младежките дейности, въвеждане на иновативни образователни програми и др.  

Държавата на национално ниво е създала всички предпоставки за участие на 

читалищата във всички тези политики. 
                       

                        

                         ЧИТАЛИЩЕТО – МЯСТО ЗА УЧЕНЕ ПРЕЗ ЦЕЛИЯ ЖИВОТ 

ЧИТАЛИЩНАТА БИБЛИОТЕКА – СЪВРЕМЕНЕН ОБЩЕСТВЕН      

ИНФОРМАЦИОНЕН ЦЕНТЪР 

 

Стартиралата преди няколко години инициатива „Учене през целия живот” изпълва със  

съдържание новата мисия на читалището. В тази връзка  читалищната библиотека трябва да 

се утвърди като притегателен културно - информационен център на местната общност,  

посредник между информацията и потребителите в един бързо променящ се свят. 

Капацитетът на библиотечната мрежа – институционален и организационен,  

предоставя възможности за използването й в най-скоро време не само като център на 

ученето през целия живот, но и като основно информационно звено в помощ на 

местните власти. Постигането на тази стратегическа цел е същността част от 

провежданата в това отношение държавна политика и ангажира вниманието дори и на 

малките читалища от общината. В община Стара Загора има разкрити 47 читалищни 

библиотеки, от които 4 в града и 43 в селата 

             С помощта на Програмата „Глобални библиотеки” на фондация „Бил и 

Мелинда Гейтс” и подкрепата на община Стара Загора, до момента  има оборудвани и 

разкрити информационни центрове към пет читалищни библиотеки, които предоставят 

безплатни услуги и информация чрез Интернет на местната общност. Очакваме и в 

стартиралия през 2012г. четвърти етап на Програмата да бъдат включени няколко от 

допуснатите кандидати.  

 Изпълнението на тази цел изисква: 

       - разработване на нови форми за насърчаване на четенето /Лятна читалня,  

тематични празници, анимации с децата/; разработване на програма и разширяване на 

инициативата „Четяща Стара Загора `2012” сред всички библиотеки от общината 

       - организация и участие в проявите, свързани с реализацията на инициативата 

„Учене през целия живот” 

       - осигуряване на медийни партньорства  

       - обновяване и обогатяване на библиотечните фондове чрез разработване на 

съответните проекти от читалищните настоятелства и участия в обявените сесии и 

програми от Министерството на културата за нови книги; община Стара Загора ще  

съдейства за обогатяване на книжния фонд в малките читалища чрез дарения, 



осигуряване на многоекземплярна литература от фондовете на РБ ”Захарий Княжески” 

и Библиотека „Родина”  

      - организиране и опазване на библиотечните фондове съгласно действащата   

нормативна уредба /чрез методическото ръководство на РБ” Захарий Княжески”/ 

      - работа по проекти и програми за подобряване нивото на определен тип знания 

      - участие на читалищните библиотеки на община Стара Загора в обучителния модул 

на програмата „Глобални библиотеки”     

      - подкрепа на инициативи, които да допринасят за издигане престижа на 

библиотеката като местен културно - информационен институт   

      - обновяване на материално – техническата база /съобразно съществуващите 

възможности/  

      - да се търсят възможности чрез кандидатстване по проекти за финализиране на 

първият етап от изграждане на „ Дигитален център” за цифровизация на писменото 

културно наследство на Стара Загора, като основен бенефициент е най-голямата 

читалищна библиотека „Родина”  

      - библиотечно – информационно обслужване и  въвеждане  на съвременни  

 технологии /по възможност/; поетапно въвеждане на автоматизацията на 

библиотечните процеси в читалищните библиотеки – към момента 37 читалища 

разполагат с компютърна техника 

С изключение на библиотека „Родина” всички останали читалищни библиотеки 

са в самото начало на този процес и има  много какво да се желае за в бъдеще. Липсата 

на достатъчно техника и специалисти със съответната професионална подготовка са 

сериозна пречка за ускоряване темповете на автоматизация на обработката на 

библиотечните фондове. 

Важна цел за в бъдеще е разширяване обхвата на дейността на читалището в 

обществено значими сфери като социалната и информационно - консултантската. 

 
 

РАЗВИТИЕ НА ЛЮБИТЕЛСКОТО ИЗКУСТВО И НЕФОРМАЛНОТО ОБРАЗОВАНИЕ 

ЧИТАЛИЩЕТО И НЕГОВАТА РОЛЯ ЗА 
ОПАЗВАНЕТО И ПРЕДАВАНЕТО НА НЕМАТЕРИЛНОТО КУЛТУРНО НАСЛЕДСТВО 

 

Формиране на читалището като място за общуване и контакти, въвеждане на 

успешни социални практики и дарителски акции, повишаване ролята му за социалната 

и културна интеграция на различни социални общности – това са едни от най-важните 

характеристики за всяко съвременно читалище. Една от най-важната и съществена част 

от дейността на читалищата е грижата им за развитие на любителското творчество, тъй 

като то е предназначено за всяка възрастова група и се проявява във всички сфери на 

изкуството. Читалището е една от най-активните културни организации, поддържаща 

постоянни форми за развитие на знания и творчески умения, тясно свързани с неформалното 

образование и с концепцията за учене през целия живот. Разкритите кръжоци, школи, клубове 

по интереси, състави и др. любителски форми са най-естественото и достъпно място за 

културна и социална интеграция на етнокултури, на социално изключени групи, хора с 

увреждания, възрастни хора и други групи в неравностойно положение. Тъй като това са най-

масовите форми и в тях участват стотици хора, по същество, те се явяват като много 

важен елемент в сферата на допълващото образование. Читалища трябва да има и след 

това поколение и затова задължително условие е в процеса на работа да търсят и 

постигат сближаване на поколенията В този смисъл трябва да продължим да им оказваме 

помощ /организационна, логистична, методическа финансова и др./, защото те са важни за 

развитието на творческия потенциал на обществото, за съхраняването на неговата 

художествена култура, където попада и нематериалното културно наследство. Отчитайки 



демографската характеристика на района, особено важно е читалищните ръководства по места 

да провокират активното включване на младите хора от ромски произход в разкритите 

любителски форми /с постоянен и временен характер/, което съществено ще допринесе за 

издигане на тяхното образование и култура. Това е най-прекия път за тяхното интегриране в 

местната общност и традиция, и чрез тези форми ще се издигне ролята на читалището при 

осъществяване на междукултурния диалог. Много отговорно трябва да се подходи и за 

усъвършенстване системата от мерки за опазване на нематериалното наследство.   

Наложително е читалищата от Старозагорската община да се включат още по-активно в 

реализацията на Националната програма „Живи човешки съкровища – България”, с цел 

развиване на същата в полза на региона. В тази връзка общината трябва да продължи и за в 

бъдеще ангажиментите си за запазване на традициите и социализацията на нематериалното 

културно наследство, към провеждането на утвърдените, разпознаваеми и емблематични  

форуми и празници, където ролята на читалищата е незаменима. Опазването на 

нематериалното наследство изисква да се приложат специални мерки и за издирване и 

защита на носителите на съответните знания и умения, с цел да се насърчи тяхното 

участие в процеса на предаването му. - издирване и създаване на етнографски сбирки и 

изложби по места, съхраняване на запазените образци и популяризиране историята на 

родния край; разширяване обхвата и краеведческата дейност и др. Местното читалище 

трябва да бъде една от най-активните страни, допринасяща съществено за развитие на 

алтернативния туризъм и съпътстващите го услуги и атракции.  

През 2012г. девет читалища от общината ще посветят специални програми за 

честване на годишнини от основаването им: 

      110 г. НЧ „Отец Паисий 1902” с. Ракитница 

  85 г. НЧ „Пробуда 1927г.” с. Остра могила 

    85 г. НЧ „Пробуда 1927г.” с. Горно Ботево 

    85 г. НЧ ”Иванка Терзиева 1927” с. Богомилово 

        85 г. НЧ „Напредък 1927г.” с. Пшеничево 

        85 г. НЧ „Благоразумие 1927г.” с. Калитиново 

    85 г. НЧ „Просвета 1927” с. Еленино   

          60 г. НЧ „Христо Ботев 1952.” с Старозагорски мин. бани 

  10 г. НЧ „Св. Кирил и Методий 2002” с. Петрово  

       Кметските ръководства по места съвместно с читалищните настоятелства  

показват изявен стремеж към разширяване обхвата на инициираните от тях тематични 

празници, съобразени с характерните особености на отделните селища/ бит, природа, 

история, поминък и др./. С всяко следващо издание отделните празници стават по-

атрактивни и съдържателни, като най-доброто от тях се заимства и възпроизвежда и 

същите служат като своеобразен демонстрационен модел за всички останали. 

              с. Еленино - „Маскарадни игри –Камила” - февруари 

              с. Могила - „Зелен, зелен Гергьовден” – май 

              с. Дълбоки – „Дълбоки – роден край, гордост моя” - май 

              с. Лясково - „Свети Дух„ – юни 

              с. Кирилово – „Празник на черешата” – юни 

              с. Казанка, Остра могила, Сулица, Лозен, Ново село, Борилово, Пряпорец,   

                            Старозагорски минерални бани – Еньовден  

        с. Борово „Ден на хляба” – Спасовден - юни 

        с. Загоре – „Ден на пшеницата” – юни  

              с. Богомилово – „Богомилово-от зората на миналото, през огъня на настоящето, 

                                    до бъдещето през сърцата на нашите деца” - юни 

        с. Християново – Четвърти фолклорен празник на ориза”- октомври 

      .       с. Хрищени – „Празник на райската ябълка” – ноември 

        с. Казанка – „Ден на паметта” - ноември 



        с. Калояновец – „Празник на Св. Николай Чудотворец” - декември 

              с. Змейово- „Празник на пелина„ - декември 

       Важна задача в тази насока е да продължи целенасочената работа по 

възстановяване на празнично -обредния календар, местните традиции, обичаи, ритуали, 

и др. със съдействието и помощта на специалисти от Регионалния исторически музей - 

Стара Загора, представители на Обществото по фолклор за Югоизточна България, 

фолклористи, етнографи, краеведи, изследователи от града и страната. 

        Читалищата трябва да участват активно при разработването на специализирани 

образователни програми относно културното възпитание на децата, учащите се и 

младите хора и да  полагат специални грижи за развиване на творческите им 

способности и интереси - музика, фолклор, традиционни изкуства, танц, краезнание, 

литература и др. Трябва да бъде разширен спектъра от дейности и занимания, както и 

да се търсят възможности за въвеждане на нови  форми и инициативи  при обучението 

в действащите творчески  формации и школи към читалищата. Усилията на 

настоятелствата и съответните ръководители и преподаватели ще бъдат насочени към 

търсене на нови форми за откриване, отглеждане и изява на творческите заложби у 

децата и възрастните, чрез участието им в читалищните колективи за народни танци, 

изворен фолклор, литературни клубове, детски вокални групи, школи по модерен и 

класически балет, състави за стари градски песни и др. Участниците в любителските 

формации задоволяват определени свои потребности, но техните художествени изяви 

са важна част при формирането на културното пространство в общината. 

Община Стара Загора ще подпомогне и през настоящата година /според 

съществуващите възможности/, добрите инициативи на читалищните формации, 

свързани с участието им в различни местни и национални прояви. Общината инициира 

десетки културни форуми, включени  в Културния календар за годината, в които 

читалищата се явяват както организатори и партньори, така и активни участници. 

Параметрите на поетия финансов ангажимент през 2012г. за подкрепа дейността на 

читалищата от общинския бюджет в тази област,  възлизат на  50 000лв. 

По-значими празници и инициативи, включени в Културния календар за 2012г. 

„Трифон Зарезан” НЧ  „Св. Кл. Охридски 1858” 

Фестивал на маскарадните игри с международно участие – НЧ ”Николай Лилиев 2005” 

Сирни Заговезни – народно веселие в кв.”Железник” - НЧ „Железник 1988” 

„Аз съм българче, обичам...” – изложба -  НЧ „ Родина 1860” 

1 март – Празник на Зоопарка –НЧ ”Родина 1860” 

Детски фолклорен празник „Изворът да не пресъхва” – 8 април - НЧ „Развитие 1878” с. 

Дълбоки   

Великденски празници  

„Пролетен ескиз” – концерт /април/ - НЧ „Г. Бакалов 1933” 

10 години вокална група „Усмивки” , „Приказка в розово” – концерт- спектакъл 

 /6 април/ - НЧ „Св. Климент Охридски 1858”  

160г. от рождението на Димитър Наумов /12 април/ - НЧ ”Д. Наумов 1908” с. 

Преславен  

„Песента е дар от Бога” – преглед на любителското творчество на пенсионерските 

клубове в района / май/-  НЧ „Св. Климент Охридски 1858”  

 „Четяща Стара Загора” VІІ   Маратон на четенето /април/  Библиотека „Родина” 

6 май – Гергьовден - НЧ „Св. Климент Охридски 1858” 

„Цифровизиране на местното културно-историческо наследство – опит, проблеми, 

решения” – кръгла маса  /март/ -  Библиотека „Родина” 

Национална библиотечна седмица /май/ – Библиотека „Родина” 



Спектакъл „Театър, театър...” по Петър Хандхе на Младежка театрална студия „Сцена 

99” /май/ - НЧ „Родина 1860” 

1 юни – Международен ден на детето.  Модно ревю от нетрадиционни материали – 

НЧ”Родина 1860” 

Четвърти турнир по шахмат за деца „Тракийско конче”/юни/ НЧ „Г. Бакалов 1933” – 

финансира се чрез програмата „Спорт за деца” 

Втори национален театрален уъркшоп на аматьорските трупи „Репетиции при отворени 

врати” /юни/ 

ІІ Фестивал на българската песен и българската традиционна кухня /Еньовденски 

събор/  - НЧ „Пробуда 1928” с. Змейово , НЧ „Христо Ботев 1928” с. Пряпорец, НЧ „ 

Св. Кирил и Методий 2010” с. Борилово 

Ваканция `2012 – Библиотека „Родина” 

VІІ Национален тракийски фолклорен събор „Богородична стъпка” /август/ – НЧ „Хр. 

Ботев 1952” Старозагорски минерални бани 

Национален събор на клубовете за народни танци „Фолклорно веселие” /октомври/ - 

НЧ „Н. Лилиев 2005” 

1 ноември – Празник на народните будители 

10 години от създаването на Група за стари градски песни „ Рамона”  / ноември/ - НЧ 

„Железник 1988” 

30 години Школа по изобразителни изкуства /ноември/ - НЧ „Родина 1860” 

 Дни на възхвала на Св. Климент Охридски /ноември/ - НЧ „Св. Кл. Охридски 1858” 

Литературни сезони  `2012 /целогодишно/ 

Teem’s Paper – ежемесечен тийнеджърски вестник – Клуб „Млад писател” НЧ „Родина 

1860” „ Да запеем песните му, да се помни името му” - концерт в памет на Красимир  

Станев – НЧ „Железник 1988” 

Панорама на коледната празничност – НЧ „Родина” , НЧ „Николай Лилиев 2005”  

Четвърти коледен празник на вокалните групи „Коледна приказка” – НЧ „Г. Бакалов 

1933” 

Сериозно внимание ще бъде отделено за реализирането на една по-интензивна и 

мащабна културна програма по места, с участието на културните институти и 

творческите формации от града. Отдел „Култура, туризъм и вероизповедания”,   

съвместно с художествените ръководства и отделните читалищни настоятелства ще 

изготвят целогодишна програма за гостуванията на ФА ”Загоре” и Духов оркестър 

Стара Загора във всички села от общината, както и в по-крайните квартали на града.     

По желание на отделните общности Програмата може ще бъде разширена и с участията    

на читалищни формации от различни художествени жанрове. Със съдействието на  

ръководството на общината ще бъде възстановена успешната интеграционна програма 

на ДТ ”Гео Милев” „На гости на...”, осигурявайки възможност на жителите от селата 

отново да гостуват като зрители в театралната зала в града.   

 Отдел „Образование, младежки дейности и спорт” има възможност да 

организира съвместно с читалищата от общината спортно - развлекателни празници, 

свързани с 17 май, 24 май, 1 юни, 5 октомври, като средствата се осигуряват от 

Спортния календар на община Стара Загора. 

  
 

  РАЗВИТИЕ И ПОДДЪРЖАНЕ НА ЧИТАЛИЩНАТА ИНФРАСТРУКТУРА 

МОДЕРНИЗИРАНЕ И УКРЕПВАНЕ НА ЧИТАЛИЩАТА КАТО 

САМОУПРАВЛЯВАЩИ СЕ ОРГАНИЗАЦИИ И ПРЕВРЪЩАНЕТО ИМ В ЦЕНТЪР ЗА 

РАЗВИТИЕ НА ОБЩНОСТТА ПО МЕСТА 

Читалищата са важна част от културната инфраструктура на община Стара 

Загора, защото много са малко селата без читалище, а така изградена читалищната 



мрежа е особено благодатна за разпространението и осигуряването на достъп до 

културен продукт от всички. Предоставената им общинска база за дейност е много 

важна предпоставка за превръщането им в съвременни центрове, предлагащи културни 

услуги в областта на неформалното образование, традиционната култура, достъп до 

информация, разпространение на книги и др. на всички възрастови групи от 

населението. Въпреки съществуващата необходимост от извършване на ремонт и 

обновяване на читалищния сграден фонд, ограничените възможности на Бюджет 2012 и 

неотложните ангажименти в другите отрасли, не позволяват на общината да 

предприеме повече действия в тази насока. 

  Решаването на проблемите по поддръжката на остарялата материална база и 

недостига на финансови средства, изисква читалищата като неправителствени 

организации да бъдат активната страна в търсене на партньорството с местните власти, 

Министерството на културата, Министерството на труда и социалната политика, 

Министерството на регионалното развитие и благоустройството и др., което ще създаде 

една реална възможност да се ремонтират, макар и частично, по-голям брой читалищни 

сгради.  Освен това читалищните настоятелства трябва да се включват активно в 

разработването на целеви проекти, с което ще допринесат за задоволяването на 

определени обществени потребности. Задължително през годината трябва да се изучава 

и мултиплицира опита на най-успешните читалища. Получаваната допълваща целева 

субсидия по линия на различни проекти към Министерството на културата /за 

набавянето на компютри, книги, инструменти, национални костюми, за организирането 

на тематични празници и обреди, за подкрепа на любителско -художественото 

творчество/ значително подпомага тяхната дейност. Това е една реална възможност 

всяко едно читалище да реализира определена своя политика чрез осигуряване на  

алтернативно финансиране. Общината е надежден партньор и винаги ще подпомага 

техния стремеж в тази насока.  

Повишаването на квалификацията и уменията на кадрите в читалищата е ключов 

фактор за успешното изпълнение на общественозначимата им мисия. Превръщането на 

читалищата в съвременни информационни и културни средища налага да се търсят и 

привличат за работа в тях  млади, професионално подготвени кадри, каквито за 

съжаление, по места липсват и това е много сериозен проблем. Профилът на 

читалищния секретар продължава да бъде определящ  за развитието на тази културна 

институция и настоятелствата са длъжни  да подхождат много отговорно при подбора и 

назначаването на работещите в тях. Съгласно Закона за обществените библиотеки 

библиотекарите по места трябва да придобият задължителен ценз и умения, а затова 

остават по-малко от разрешените към момента четири години. .Отчитайки важността на 

този проблем, община Стара Загора планира да организира и през настоящата година 

ежемесечни обучителни семинари, свързани с различните области и насоки на 

читалищната дейност. Програмата се реализира със съдействието на специалистите от 

РБ ”Захарий Княжески”, Библиотека „Родина” и РКИЦ „Читалища”: 

                                       

                                                  Библиотека „Родина”  

НАПРАВЛЕНИЕ: Организация и управление на работата в обществената библиотека                                         

/28-31 май/ 

 Модул І. Визия за съвременната българска обществена библиотека 

 Модул ІІ. Управление на обществената библиотека 

 

НАПРАВЛЕНИЕ: Общуване и работа с потребители и общности /април и октомври/ 

Модул І. Комуникационни умения 

Модул ІІ.  Презентационни умения 



Модул ІІІ. Работа в група 

 

НАПРАВЛЕНИЕ: Застъпничество, набиране на средства и подготовка на проекти 

/септември и ноември / 

                                       

                               РБ „Захарий Княжески” /Методически отдел/ 

1. Съвместна дейност с РЗИ- Стара Загора за системна квалификация и здравна 

просвета на населението чрез читалищните библиотеки по места  

2. Съвместна дейност с Асоциация „Съвременни читалища” /при проектна възможност/ 

за подготовка и провеждане на мероприятия за повишаване квалификацията на кадрите 

и обучение на читалищните библиотекари. 

3. При утвърждаване на Стандарт за библиотечна и информационна дейност в 

обществените библиотеки работа по неговото приложение. 

4. Организация на обслужването на населението, работа с читателите, комплектуване, 

изучаване, организация и използване на библиотечните фондове 

 

Регионален културно -информационен център „Читалища” 

1. Работа с финансовите и счетоводни документи на читалищата / месец април/ 

2. Работа с медиите и обществеността. Водене на работни срещи /ноември/ 

             Читалищата в община Стара Загора имат различна вътрешна структура, 

различни са по големина и обхват, имат различна творческа специфика и обслужват 

интересите на живеещите в различни по големина селища. Различните възможности и 

капацитет предопределят и разликите в качеството на създаваните услуги и културен 

продукт, предназначени за конкретната общност. Независимо от съществуващите 

обективни разлики, повечето от читалищните настоятелства се стремят да разширят  

дейността на читалището и социалния обхват, да приобщават нови членове, да 

въвеждат нови инициативи. Изпълнението на определените чрез Закона функции и 

задачи, както и предоставените им средства чрез държавния и общински бюджети, ги 

задължава да отговарят на новите потребности и изисквания.     

Изводът, който може да бъде направен след анализ на резултатите от 

читалищната дейност в община Стара Загора, е следният: народните читалища са едни 

от най-лесно достъпните организации при осъществяването на общинската културна 

политика по места и са най-естествения партньор за осъществяването на местни и 

регионални инициативи Успешната мисия на читалищата като институция се 

предопределя от волята за обединяване усилията на цялата общност, в това число и на 

кметствата по места. Читалището се създава и съществува на принципа на взаимния 

интерес и сдружаване на хора с еднакви интереси и мислене. Задължително условие в 

този процес на общуване е да  се постигне сближаване между поколенията, защото 

читалища трябва да има и за в бъдеще, което е задача от стратегическо значение. 

Въпреки че законът не ограничава регистрирането на няколко читалища, дори и в 

малките селища, това положение поражда напрежение и определено не обединява 

общността, а я разединява. Желателно е да се работи в посока на консолидация на 

наличния ресурс – материален и кадрови, и да се върви към изграждане на обща визия, 

успешна и полезна за общностите по места.   

Тази Програма е поредната стъпка в осъществяването на насоките за 

превръщането на читалищата в многоцелеви центрове за култура, образование и 

информация на територията на община Стара Загора. Постигането на целите и задачите 

в Програмата за развитие на читалищната дейност в община Стара Загора през 2012 г. 

изисква да се обединят усилията и потенциала на всички страни, участващи в нейната 

реализация. Читалищата трябва да разчитат на устойчива подкрепа от страна 



държавните и местни структури за осъществяване на основните им дейности и 

въвеждане на съвременните форми на работа. 

Във връзка с гореизложеното предлагам на Общински съвет Стара Загора да 

приеме следното  

Р Е Ш Е Н И Е: 

 

На основание чл. 21, ал.1, т. 23 от ЗМСМА и във връзка с чл. 26а(2) от Закона за 

народните читалища 

1. Приема Програмата за развитие на читалищната дейност в Община Стара 

Загора през 2012г. 

 

 

 

 

 

 

ЖИВКО ТОДОРОВ 

Кмет на Община Стара Загора 

  

Съгласувал: 

ИВАНКА СОТИРОВА 

Зам.-кмет „Хуманитарни дейности”  

 

ЦАНКА ГАНЕВА 

Директор на Дирекция „ФСДУС” 

 

МАРГАРИТА  СТАНИМИРОВА 

Н-к – отдел „Правен” 

 

 

  

 

 

 

 

 

  

 


